

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 28 (21296)

Вторник, 3 февраля 1987 года

Цена 3 коп.

ЮБИЛЕЙНОМУ ГОДУ – УДАРНЫЙ ТРУД!

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ТРУДЯЩИХСЯ УЗБЕКСКОЙ ССР НА ДВЕНАДЦАТУЮ ПЯТИЛЕТКУ И ПО ДОСТОЙНОЙ ВСТРЕЧЕ 70-ЛЕТИЯ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

В ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Труженики Узбекистана, выполняя решения XXVII съезда КПСС, июньского (1986 г.) Пленума ЦК КПСС, в ответ на обращение Центрального Комитета КПСС к трудящимся Советского Союза широко развернули социалистическое соревнование за успешное выполнение заданий двенадцатой пятилетки, превращение замыслов партии в энергию практического действия.

Главная особенность предстоящего периода — ускорение экономического развития и повышение вклада республики в общесоюзное разделение труда.

Воплощения в жизнь намеченных планов предусматриваются достичь на основе совершенствования структуры производства, более полной отдачи имеющегося производственного и научного потенциала, внедрения достижений научно-технического прогресса, совершенствования размещения производительных сил и максимального использования имеющихся трудовых и сырьевых ресурсов, глубокой перестройки управления всем народнохозяйственным комплексом.

Основными направлениями этого процесса станут последовательное внедрение новых методов хозяйствования, стимулирование выполнения заданий и обязательств по поставкам продукции в соответствии с заключенными договорами, создание благоприятных условий для развития инициативы и повышения ответственности трудовых коллективов, предприятий, объединений, строек, колхозов и совхозов из основе дальнейшего углубления хозрасчета, перехода на санкционирование и самоокупаемость.

Огромным вдохновляющим и мобилизующим стимулом в выполнении и перевыполнении заданий пятилетнего плана станут исторические даты в жизни советского народа — 70-летие Великой Октябрьской социалистической революции и 120-я годовщина со дня рождения В. И. Ленина.

Трудящиеся Узбекской ССР обязуются:

Обеспечить увеличение среднегодовых темпов роста промышленного производства и производительности труда на 10—15 процентов против установленных заданий. Произвести сверх плана продукции на 600—750 млн. рублей. Достичь удельной веса продукции высшей категории качества в общем объеме, подлежащем аттестации, в целом до 45 процентов против 26 в 1985 году, а изделий важнейшей номенклатуры в машиностроении — до 80—90 процентов. За счет внедрения рационализаторских предложений и изобретений получить экономический эффект 900 млн. рублей. Освоить свыше 100 наименований новых видов промышленной продукции, в том числе 44 важнейших типа машин и оборудования для возделывания и переработки хлопчатинка.

Получить около одной четверти прироста промышленного производства за счет организационно-технических мероприятий по улучшению использования действующих мощностей.

Превысить установленные на XII пятилетку задания по использованию мощностей для выплавки электростали на Узбекском металлургическом заводе и производству фосфатных удобрений на Новомонандском химзаводе. Довести уровень их использования по химическим средствам защиты растений и тканям хлопчатобумажным до 100 процентов, прокату черных металлов — до 96 процентов, цементу — 98,5 процента.

Закончить в 1987—1988 годах подготовку объединений и предприятий, выпускающих важнейшие виды народнохозяйственной продукции и товары народного потребления, к перевозке на государственную приемку. К юбилею Великого Октября эту работу завершить по 87 предприятиям.

Добиться перевода высокопроизводительного оборудования на двух-трехмесячный режим, повысить коэффициент использования «запасов» на 10 процентов.

[Окончание на 2-й стр.]

ДОЛГ ХУДОЖНИКА

Отсчитывает последние годы век двадцатый. Главным событием нашего бурного, яркого столетия останется Великий Октябрь.

Нынешний, 1987 год идет под знаком семидесятилетия Октября, подготовки к нему. У нашего народа сложилась традиция встречать юбилей своей великой революции трудовыми достижениями.

Вместе со всеми трудящимися готовятся к великому празднику создатели духовных ценностей нашего народа, Юбилю Октября всегда были знаменательными вехами в истории многонациональной советской культуры.

Всем сердцем пять революцию. На этом была «замешана» пролетарская поэзия, новое социалистическое искусство. Тема революции осталась его главной, стержневой темой. Но это не только и не столько обращение к историю. Это прежде всего живое выражение современности. Потому что ведь есть у революции начало — нет у революции конца. Особый смысл обретает эта истинная, когда в советском обществе происходят процессы, которые Генеральный секретарь ЦК КПСС Михаил Сергеевич Горбачев называл именно революционными.

В этих процессах, в осуществлении поставленных XXVII съездом КПСС задач коренной перестройки всей общественно-политической жизни, хозяйственной деятельности советского народа важная, незаменимая роль принадлежит литературе и искусству. Их состояние, сказано в Политическом докладе ЦК КПСС съезду, в немалой степени определяет нравственное здоровье общества, его духовный климат. С новой силой это было подчеркнуто на январтском Пленуме Центрального Комитета КПСС.

На повышение вклада творческой интеллигенции в идеино-политическое воспитание людей рассчитывает партийная организация республики — прозвучало с трибуны XXI съезда Коммунистической партии Узбекистана.

Гражданский и художественный долг наших мастеров культуры, живущих единой жизнью с трудовым народом, — вместе с ним достойно отметить юбилей Октября. А это значит — прежде всего активно участвовать в перестройке. Так поставила задачу перед художественной интеллигенцией республики III пленум Центрального Комитета Компартии Узбекистана. Здесь было отмечено: «В условиях, когда партия и народ берутся за решение новых исторических задач, деятели культуры призваны в ярких, талантливых произведениях отображать этот динамичный процесс, способствовать его ускорению».

Но, чтобы оправдать доверие партии, соответствовать поставленной ею задаче, деятели культуры необходимо начинать с себя — перестраиваться самими, сердечно перестроить деятельность своих творческих союзов. Прежде всего, призвал III пленум ЦК Компартии Узбекистана, следует отрешиться, очиститься от всего вредного, наносного, что внесла в художественное творчество царившая в республике в недавнем прошлом обстановка пассивности, покоях, благодушия и беспричинности, породившая поток серых, идеино-художественно неподвижных произведений.

Сейчас приметы перестройки в творческих союзах республики все больше заявляют о себе. Это показали их плenumы, обсудившие задачи своих творческих цехов в свете решений III пленума ЦК Компартии Узбекистана. Шел откровенный разговор, проникнутый заинтересованностью в судьбе искусства, его дальнейшим плодотворным развитием. Больше внимания почувствовали со стороны руководства союзов, своих старших собратьев — молодых художественных смен. Меняется сама атмосфера, становится подлинно твор-

ЗА ЗЕЛЕНЕНИЕ ВСХОДЫ

Первые всходы ранних помидоров и капусты появились в парниках бригады Ж. Музарова из совхоза «Ленинград». Безусловно, процесс перестройки деятельности творческих организаций, такой сложной и тонкой области, как искусство, — процесс очень непростой и далек не безболезненный. И все же еще слишком велико сила инициации, власти устаревших понятий и критериев. Всегда еще разрыв между словом и делом. Особенно это относится к критике. На словах все — и авторы произведений, и критики — за объективную, принципиальную оценку созданного, за выявление недостатков и устранение их. Но косяк конкретного имени, конкретного произведения, особенно в печати, — реакция далека от партийных принципов отношения к критике. А точнее, противоположна им. С энергией и пылом, достойными лучшего применения, всеми годными и негодными средствами отстаивается «честь мундира». А тот, кто выступил с критикой, становится объектом нападок и гонений. И за всем этим забывают о сути дела, о творческих проблемах. Обнаруживаются зоны вне критики — то, что решительно осудил XXVII съезд партии. Так что перестройка деятельности творческих союзов республики, других творческих организаций на данном этапе нуждается в ускорении.

Время не ждет. Начал отсчитывать свой бег юбилейный год. Год исключительно ответственный для мастеров культуры. Год их отчета перед народом. Это определяет высочайшую меру заслугованности и сделанному и тому, что намечается сделать в ходе подготовки к празднику. Взыскательности, требовательности к качеству, к художественному уровню произведений, когда находит поддержку все настоящие, значительные и решительно прогрессирует путь к читателю, зрителю, слушателю подтекстам, в которых актуальность содержания прикрывается серостью, бесликостью, художественная несостоятельность и профессиональная беспомощность. Тут главное слово — за критиками.

Среди первостепенных задач, стоящих перед деятелями культуры, — дальнейшее укрепление и всестороннее развитие связей искусства и жизни народа, активное участие в осуществлении культурной политики партии. Эти связи обильно плодотворны: приобщая людей к прекрасному, мастера культуры обогащают палитру своего искусства.

Величайшее завоевание Октябрьской социалистической революции — братские дружбы советских народов. Одно из ярчайших ее проявлений — формирование многонациональной советской культуры, взаимодействие, взаимовлияние, взаимообогащение национальных культур, которые связывают в едином, нерасторжимом целом процесс постепенного и активного творческого взаимообогащения. Углубление этих процессов, выход на новый качественный уровень, определяемый потребностями времени, должны стать приметами юбилейного года.

Понятие революции — высокое, романтическое понятие. Но ведь революция продолжается и в нашей сегодняшней жизни, в наших делах и помыслах. Верность идеалам революции, революционному долгу означает сейчас утверждение основополагающих принципов социалистического общества во всей нашей работе и человеческих отношениях. Для тех, кто поставил себя служением искусству, это означает создание талантливых произведений, созвучных времени, нужным обществу, способных обогащать духовную жизнь народа.

Высокона тема революции вдохновляет нас: это показали их плenumы, обсудившие задачи своих творческих цехов в свете решений III пленума ЦК Компартии Узбекистана. Шел откровенный разговор, проникнутый заинтересованностью в судьбе искусства, его дальнейшим плодотворным развитием. Больше внимания почувствовали со стороны руководства союзов, своих старших собратьев — молодых художественных смен. Меняется сама атмосфера, становится подлинно твор-



С ПЕРВОГО ПРЕДЪЯВЛЕНИЯ

сдает всю продукцию комсомольско-молодежной бригады Оксултан Джаммурадовой с Термезской швейной фабрики. С начала января молодыми швейками-мотористками выпущено сверхплановых изделений на пять тысяч рублей.

Недавно в главном корпусе предприятия установлены современные машины, благодаря которым резко возросла производительность труда, повысилась качество продукции и дала экономический эффект в 3,630 рублей.

Помогают работать интенсивнее, с полной отдачей внедренные в производство изобретения рабочих завода Вильдана Бикмурзина, Сандыга Зайндинова, Баки Табиева, Бориса Кондрашкина, Рафаила Мазитова и десят-

ков их товарищей по труду. По предложению заводской группы ВОИР, которой руководит инженер Зайни Исламов, в прошлом году внедрены двадцать одно рационализаторское предложение. Обширны планы усовершенствования производства у заводчан и на второй год пятилетки.

Т. МАКСУДОВ.

Слесарь Гиндуванского хлопкоочистительного завода.

УДОБНЫЕ ПОСЕЛКИ

ШАВАТ. (Соб. корр.). Поселок совхоза имени 60-летия СССР — один из самых красивых в области. Здесь создан общественно-культурный центр, включающий в себя школы, детсады, медицинские учреждения, предприятия торговли и бытового обслуживания. На берегу озера строится большой пионерлагерь, заложен парк. Все больше становится на ули-

цах зданий, их строят сельчане на свои сбережения, а также члены жилищно-строительного кооператива. В маинском году несколько семей спряталось в новоселье в зданиях, сооруженных подрядными организациями по заказу. В этом году число принадлежащих совхозу коттеджей достигнет 30.

ДЕСЯТЬ НОВОСЕЛЬИ

Ключи от десяти новых коттеджей вручили семьям передовиков совхоза имени ХХ партсъезда Босского района строителя МПМК-14 треста «Агропромстрой-2».

Сейчас сельские строители, работающие по коллективному подряду, заложили еще семь таких домов. Они будут заселены к 70-летию Великого Октября.

(УзТАГ).

Андижанская обл.

ШИРОКИЙ ШАГ «СУРХАНА»

Коллектив нашего совхоза готовится к 70-летию Великого Октября. Обязательства бригад и ферм сформированы и высокие обязательства все-го хозяйства.

Задел для хорошей работы был сделан в стартовом году пятилетки. «Сурхан» широко шагнул, ускоряя темпы развития сельскохозяйственного производства. Еще дальше шагнем нынче: вырастим и продадим государству 14 тысяч тонн «белого золота». Столы хлопка «Сурхан» никогда прежде не производил. Семнадцать бригад дали слово вырастить на кругу не меньше 42—45 центнеров хлопка.

Но не хлопком единмы славится «Сурхан». Труженики садов и городов дополнительно к плану заготовят 200 тонн овощей, фруктов и бахчевых. Совхоз поставляет сотни тонн этой продукции в общесоюзный фонд. План двух лет поставкам овощей и фруктов решено выполнить на празднике Октября.

Что касается заготовок мяса, молока, яиц, то намечен рост по сравнению с прошлым годом и этой производством. Кормодобытчики обзались за счет выращивания промежуточных культур, повышения урожайности луковичных, кукурузы, ржи, заготовить на условную голову скота не меньше 25 центнеров кормовых единиц. Будет создан также специальный фонд для снабжения подворий, поскольку почти каждая семья откармливает бычков, птицы.

На снимке: качество сборки основного рабочего узла хлопкоуборочной машины — шпиндельной системы проверяют представители администрации. Станина Ладарев (слева). Справа — старший мастер Анатолий Тарасенко.

Фото Р. НУРИДИНОВА (УзТАГ).

зательно проходят этапы: цеховое бюро технического контроля — заводской отдел технического контроля — государственная приемка.

Столь строгая проверка ставит надежный

заслон браку, помогает внести необходимые корректировки в технологические процессы. Так, за последние время выпущены 19 отклонений от норм в технической и технологической документации, которая приведена в соответствие с требованиями ГОСТа. Часть выпущенных машин отправлена на доработку.

На снимке: качество сборки основного рабочего узла хлопкоуборочной машины — шпиндельной системы проверяют представители администрации. Станина Ладарев (слева). Справа — старший мастер Анатолий Тарасенко.

На снимке: качество сборки основного рабочего узла хлопкоуборочной машины — шпиндельной системы проверяют представители администрации. Станина Ладарев (слева). Справа — старший мастер Анатолий Тарасенко.

На снимке: качество сборки основного рабочего узла хлопкоуборочной машины — шпиндельной системы проверяют представители администрации. Станина Ладарев (слева). Справа — старший мастер Анатолий Тарасенко.

На снимке: качество сборки основного рабочего узла хлопкоуборочной машины — шпиндельной системы проверяют представители администрации. Станина Ладарев (слева). Справа — старший мастер Анатолий Тарасенко.

На снимке: качество сборки основного рабочего узла хлопкоуборочной машины — шпиндельной системы проверяют представители администрации. Станина Ладарев (слева). Справа — старший мастер Анатолий Тарасенко.

На снимке: качество сборки основного рабочего узла хлопкоуборочной машины — шпиндельной системы проверяют представители администрации. Станина Ладарев (слева). Справа — старший мастер Анатолий Тарасенко.

ЮБИЛЕЙНОМУ ГОДУ – УДАРНЫЙ ТРУД!

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

сменности в машиностроении до 1,75–1,8, в легкой и местной промышленности — до 2,5–2,7, в промышленности строительных материалов — до 1,9–2,0.

К концу 1989 года за счет экономии, рационального использования и внедрения безотходной и ресурсосберегающей технологии обеспечить приток потребности народного хозяйства в сырье, материалах, топливе и энергии на 60–65 процентов. Довести к концу пятилетки долю использования вторичных ресурсов в производственном потреблении важнейших видов сырья и материалов до объемов, обеспечивающих замену первичных на 10–12 процентов.

За счет использования внутренних резервов в целом по республике произвести за пятилетку сверх плана товаров народного потребления в разнотипных ценах на 300 млн. рублей против установленных в Комплексной программе развития производства товаров народного потребления и сферы услуг по Узбекской ССР на 1986–2000 годы.

Для обеспечения задач по ускорению научно-технического прогресса организовать подготовку и переподготовку рабочих, полностью обеспечивающую в них потребность. Повысить квалификацию не менее 55–60 процентов рабочих.

Добиться сверхпланового снижения себестоимости промышленной продукции на 0,5 процента и получить за счет этого дополнительного прибыли на сумму не менее 100 млн. рублей.

Овладеть принципами полного хозяйственного расчета и самофинансирования в министерствах, ведомствах, объединениях и на предприятиях республики, обеспечить перевод на новые условия хозяйствования ведущих отраслей экономики в течение 1987–1988 гг.

В юбилейном 1987 году дополнительно добить 45 тыс. тонн нефти, 1.500 млн. куб. метров газа, произвести 100 тракторов, 50 хлопкоуборочных машин, 22 тыс. тонн минеральных удобрений, 12 тыс. тонн аммиака, 21 тыс. тонн сернистой кислоты, 3,3 тыс. тонн стали, увеличить сверх плана производительность труда на 1 процент.

К 70-летию Великого Октября довести обеспеченность работающих в промышленности санитарно-бытовыми помещениями до установленных нормативов.

НА ТРАНСПОРТЕ И В СВЯЗИ

Перевезти железнодорожным транспортом сверх плана в грузов. Используя опыт белорусских транспортников, добиться роста производительности труда в целом по Среднеазиатской железной дороге на 23 процента против 13, предусмотренных в плане. Ни полгода раньше закончить перевод на электрическую тягу участка Чумилово — Ташкент — Хаваст. На автотранспорте сократить порожние пробеги и просты автомобилей на 6 процентов. За счет перевода автомашин на газ высвободить не менее 560 тыс. тонн жидкого топлива. Сверх пятилетнего плана перевезти авиатранспортом 300 тыс. пассажиров.

Обеспечить дальнейшее развитие телефонной сети. Установить населению 550 тыс. телефонных аппаратов, ввести в действие электронных телефонных станций на 20 тысяч номеров.

К 70-летию Великого Октября сдать в эксплуатацию участок метрополитена «Ташкент — Чкаловская», дополни-

тельно к плану установить населению республики 7 тысяч телефонов.

В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ

В текущей пятилетке увеличить среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства на 16 процентов. За счет улучшения технологического процесса переработки и сокращения потерь получить сверх плана 5 тыс. тонн хлопкового волокна. Довести удельный вес машинного сбора хлопка-сырца в общем объеме заготовок до 60 процентов.

Для улучшения снабжения населения республики продовольственных отраслей, особенно животноводства. В этих целях довести в 1990 году урожайность картофеля до 130 ц/га, овощей — 250, бахчевых культур — 200, плодов и ягод — 100 и винограда — 120 ц/га. За счет укрепления кормовой базы, улучшения содержания скота и птицы повысить за пятилетие в среднем по республике: удой молока на одну корову на 640 кг, яйценоскость кур-несушек — на 22 яйца, средний вес реализуемого крупного рогатого скота — на 70 килограммов, свиней — на 12 килограммов. Увеличить выход приплода на 100 маток: телят на 13 голов, поросят до 165, что позволит обеспечить рост объемов закупок мяса на 48 процентов, молока на 35 процентов. В 1987 году перевести на работу в условиях самозанятости и самоокупаемости 70 колхозов и 40 совхозов. До конца пятилетки иметь не менее половины таких хозяйств в республике. По предприятиям Госагропрома Узбекской ССР реализовать сверх плана 1987 года товарной продукции на 30 млн. руб., а Минхлебпродуктов Узбекской ССР — на 11 млн. руб. Снизить себестоимость промышленной продукции на 500 тыс. руб., получив сверхплановой прибыли 950 тыс. рублей. Выработать сверх плана консервов плодово-овощных на 6.000 руб., получить экономию сельскохозяйственного сырья не менее 1.000 тонн.

Продолжить работу по созданию необходимых условий труда и быта на животноводческих фермах, широко внедрять двухсменный режим работы доярок. Довести обеспеченность работников сельского хозяйства санитарно-бытовыми помещениями до установленных нормативов.

В СТРОИТЕЛЬСТВЕ

За счет внедрения прогрессивной технологии, достижений науки и техники снизить уровень ручного труда и перевыполнить плановое задание пятилетки по росту производительности труда, что позволяет дополнительно выполнить объем строительно-монтажных работ на сумму не менее 300 миллионов рублей. В целях полного вовлечения трудоспособного населения в общественное производство направить не менее 60 процентов средств, выделяемых для производственного строительства, на создание новых рабочих мест.

Провести организаторскую работу, обеспечивающую переход в 1987–1988 гг. строительно-монтажных трестов, управлений и передвижных механизированных колонн на коллективный подряд, том числе в 1987 году — 40 процентов их общего количества. Добиться сверхпланового снижения себестоимости строительно-монтажных работ на 0,5 процента и получить за счет этого экономию не менее 17 миллионов рублей.

Сконцентрировать основное внимание министерств и ведомств на увеличении мощностей и укреплении базы строительно-монтажных организаций. Обеспечить повышение эффективности капитальных вложений. Увеличить за пятилетие

ку мощности подрядных организаций на 25 процентов, а домостроительных комбинатов — на 10 процентов. Повсеместно организовать возведение жилых домов монолитным способом, создать для этого к концу пятилетки возможности для их строительства в количестве 1 миллиона квадратных метров жилья в год.

Обеспечить ввод в эксплуатацию в сроки ниже нормативных и с высоким качеством строительства мощностей Алмалыкского химического завода, витаминного комбината в г. Чусте, мощности Узбекского завода химического машиностроения, завода крупнопанельного домостроения № 5 в г. Ташкенте.

Ввести в действие досрочно, к 70-летию Великого Октября, новые мощности на Ташкентской ГРЭС, чулочно-вязильном комбинате в г. Конакде, Самаркандской, Ходжабадской и Каасинской птицефабриках, Бухарском племенном птицеводческом и вторичных теплозаводческих ресурсов в народном хозяйстве.

Подготовки квалифицированных кадров, повысить роль и вклад вузовской науки в ускорение научно-технического прогресса в отраслях народного хозяйства. В 1987 году создать не менее 40 филиалов профильирующих кафедр на крупных промышленных предприятиях и ведущих НИИ республики, а также 2 инженерных центра по использованию фосфоргипса и вторичных теплозаводческих ресурсов в народном хозяйстве.

В ОБЛАСТИ СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

Последовательно осуществлять социальную политику партии. Ввести в двенадцатой пятилетке 560 тысяч квартир, обеспечить улучшение жилищных условий 3,5 млн. человек; детских дошкольных учреждений — на 412,5 тыс. мест; школ — на 924 тыс. мест; поликлиник — на 56,7 тыс. посещений. К 70-летию Великого Октября ввести в эксплуатацию санаторий Узсоветпрофа для родителей с детьми в Злаиминском районе. Трудовые коллективы республики должны отработать на строительстве жилья, объектов соцкультбыта и благоустройстве городов, районов и поселков не менее 4-х дней в каждом году пятилетки.

Превысить задания пятилетнего плана по реализации бытовых услуг населению на 5 процентов. Организовать в г. Ташкенте и г. Бухаре центры по фирменному обслуживанию и ремонту сложной бытовой техники. Шире использовать новые формы оказания платных услуг на базе создания кооперативов. В юбилейном году довести продажу товаров методом самообслуживания в потребительской кооперации до 90, государственной торговли — до 65 процентов от общего объема товарооборота.

Подготовить к пятилетке в высших и специальных учебных заведениях, ПТУ и непосредственно на предприятиях Узбекской ССР и братских союзных республик свыше 680 тысяч специалистов высшего и среднего звена, 900 тысяч квалифицированных и 1.200 тысяч рабочих массовых профессий.

Укрепить материально-техническую базу учреждений культуры. В двенадцатой пятилетке открыть 270 клубных учреждений, 3 театра, 175 массовых библиотек, 25 видеозалов, 292 киностанции. По сравнению с одиннадцатой пятилеткой увеличить охват населения кинообслуживанием на 20 млн. человек. Осуществить реставрацию двух концертных залов в русском театре юного зрителя в г. Ташкенте, театров в Гулистане и Самарканде. Построить за пятилетку, преимущественно в сельской местности, 37 зданий и 75 летних кинотеатров.

Усилить внимание к вопросам охраны окружающей среды, внедрению экологических средств защиты природы. Довести экономию воды в промышленности за счет внедрения оборотного водоснабжения до 50, а очищенность источников выбросов вредных веществ в атмосferу средствами пылегазоочистки до 65 процентов.

Использовать в народном хозяйстве не менее 300 тыс. тонн условного топлива. Ввести в эксплуатацию 430 установок солнечного горячего водоснабжения, в сельской местности — 15 тыс. кв. метров жилья с использованием индивидуальных систем гелиотеплоизделий. Организовать внедрение установок по утилизации тепла на Ташкентском объединении молочного промышленности. В 1987 году ввести в эксплуатацию биогазовую установку на животноводческом комплексе «50 лет ВЛКСМ» Ташкентской области.

Изготовить опытную партию новых установок для предварительной обработки семян хлопчатника, что позволит повысить всхожесть и увеличить урожай.

К 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции обеспечить получение первой опытной партии нового пестница «Фридомил» для борьбы с грибковой болезнью картофеля и увеличения срока его хранения в 1,5–2 раза, а также ввести в опытно-промышленную эксплуатацию первую в стране мощную плавильную печь «Солнце».

Использовать в народном хозяйстве не менее 200 наиболее важных научных разработок по созданию машин, оборудования, приборов, обеспечивающих механизацию и автоматизацию приемки, сортировки и переработки хлопка-сырца, кенафа, получения нетоксичных дефолиантов; ускорить реализацию намеченных мероприятий по переходу на водосберегающие технологии орошения, бережливому использованию водных ресурсов и земельных угодий, улучшению кормовой базы в пустынных и полупустынных зонах, рациональному использованию промышленных отходов и вторичных ресурсов.

На основе проведения мероприятий, связанных с реформой высшей школы, улучшить структуру и качество

КУДА ПОЙДУТ 30 МИЛЛИОНОВ ИНСТИТУТ И ХОЗДОГОВОР

Передо мной в нескольких актах проверки выполнения хозяйственных договоров вузами Ташкента. Каждый из актов говорит не о вкладе вузовской науки в производство, а о группе фальсификации, беззастенчивых подлогах и самом заурядном мошенничестве.

Возьмем один из них — хоздоговор между Ташкентским автомобильно-дорожным институтом и межобластным автотрестом Госкомвострана по оптимизации работы автомобильно-транспортного транспорта при строительстве важнейших водохозяйственных объектов.

Другой договор — между Институтом народного хозяйства и Янгиерским комбинатом строительных материалов и конструкций — сметной стоимостью 100 тысяч рублей. Опять неизвестно, почему он был заключен.

Иначе как за кругленьку суммы.

Еще два договора, заключенных тем же институтом с производственным объединением «Средавтобель» — один опять на сто тысяч, другой — на 120 тысяч рублей. В обобщенном виде тема этих двух научных исследований — «оптимизация параметров брони грунтовых геофизических кабелей для сверхглубоких скважин». В ходе проверки выяснилось, что ни заведующий кафедрой О. Загороднюк, заключивший договор с предприятием, ни преподаватели в глаза не видели не только бронированного, но и вообще какого-либо другого кабеля.

Невероятно, но факт. Как и история договора этого же института с Каршинским производственным объединением «Узбекнефтегеология», Г. Липовецкий — непосредственный организатор этой сделки — вынужден был признать: «Мы преследовали единственную цель — получить определенную сумму для института».

Другой договор — между Институтом народного хозяйства и Янгиерским комбинатом строительных материалов и конструкций — сметной стоимостью 100 тысяч рублей. Опять неизвестно, почему он был заключен.

История тут оказалась длинной и запутанной. Сначала работу оплачивал комбинат, затем машиностроительная компания входила в этот главы) приехали к нам с готовым договором, который оставалось только подписать и скрепить печатью. Меня смущала сумма договора, как-никак, а предпринятие должно было выплатить сто тысяч. Однако представители пояснили, что ТашИХЗ заключает договора не менее чем на сто тысяч.

Тогда я и подписал договор.

История тут оказалась фактически не занималась... в связи с тем, что автотрест и его автохозяйства не подготовлены к внедрению АСУ.

Что же сулил тресту наивнейший научный подвор? Всего-навсего общий годовой экономический эффект от внедрения в 15 тысяч рублей... Но даже и такая исследовательская работа никому следов не оставила ни в тресте, ни в его автохозяйствах. Руководитель темы Ш. Усманов признал, что ни он, ни его, так сказать, сподвижники «вопросами построения АСУ автомобильно-транспортными предприятиями фактически не занимались... в связи с тем, что автотрест и его автохозяйства не подготовлены к внедрению АСУ».

Не занимались, а оплату аккуратно получали. Руководитель темы Ш. Усманову выплачено 5.363 рубля.

Сейчас в эксплуатацию семидцатикилометровый отдельный газопровод Келиф—Душанбе.

Это позволило обеспечить топливом предприятия, жилые дома, школы и больницы Джаларгуртана. В минувшем году в рамках экономического сотрудничества двух стран афганский газ сталкивать многие населенные пункты Сурхандарьинской области.

Завершается прокладка трубопроводов в районные центры Ангр, Шурчи, Комсомолад. К концу двенадцатой пятилетки планируется доставка газа в Келиф, все свободные от полевых работ землемеры.

Общая цель — вырастить в нынешнем году высокие уро-

чины хлопка и другой сельхозпродукции — вызвать взаимопомощь и согласованное маневрирование людскими ресурсами и техникой. Водные магистрали с улучшенной пропускной способностью теперь помогают качественно и намного быстрее вести обесцвечивание почв и благоустройство полей.

Работы по подготовке внутренних и межхозяйственных интеграционных систем первыми в Кашкадарье завершились труженниками района, носящими имя Усмана Юсупова. В ремонте оросителей приняли участие, кроме механизированных бригад, все свободные от полевых работ землемеры.

Кашкадарьянская область.

ЗАКАЗЫ НА РЕСТАВРАЦИЮ старинных сундуков, которые по народной традиции бабушки дарят внукам в день свадьбы, начали выполнять работники шифирканского До-

мостроительного комбината — на 10 процентов. Повсеместно организовать возведение жилых домов монолитным способом, создать для этого к концу пятилетки возможности для их строительства в количестве 1 миллиона квадратных метров жилья в год.

Обеспечить ввод в эксплуатацию в сроки ниже нормативных и с высоким качеством строительства мощностей Алмалыкского химического завода, витаминного комбината в г. Чусте, мощности Узбекского завода химического машиностроения, завода крупнопанельного домостроения № 5 в г. Ташкенте.

Ввести в действие досрочно, к 70-летию Великого Октября, новые мощности на Таш

РЕСПУБЛИКА
от края и до края

И НЕ ТОЛЬКО БЛАГОДАРНОСТЬ

АНДИКАН. (Соб. корр.). Подведены итоги минувшего года, на Московском хлопковом комбинате выработано 65 тысяч рублей от общей экономики — на счету рационализаторов. Вот почему следом вышел приказ: премировать рабочих. X. Карапетян, И. Шарифова, Абдулаеву, главного технолога завода С. Зияяев и других за личный вклад в совершенствование техники и технологии, улучшение производительности труда. Общая сумма выплаченного вознаграждения — более двух с половиной тысяч рублей.

ДЛЯ УДОБСТВА СЕЛЬЧАН

КОШКУНЫР. (Соб. корр.). Жители кишлака Кенегеч в свое время предъявили претензии на отсутствие элеменстарных сельских удобств. Чтобы избавить пласти, постом, отремонтировать магнитофон или телевизор, надо было ехать в райцентр. Депутаты энергично взялись за дело и через центральную почту открытым письмом обратились к столице. Чтобы избавить пещерский цех, дом для него. В нем действуют швейная мастерская, цех по ремонту телевизоров, цех по восстановлению автомобилей индивидуального пользования. Впервые в кишлаке наложена продажа соков и прохладительных напитков.

БУДЕТ НОВЫЙ САД

ГУРДЕН. (Соб. корр.). До пятницы тони фруктов предстоит премировать колхозом «Пристань». Но для себя почта ничего не оставила. Пустует построенное несколько лет назад в хозяйстве плодокомплекс.

Бот и решено поднять эффективность этой фабрики. Создана специализированная бригада во главе с агрономом. И национальной реконструкции стартует в этом году на 18 гектарах. На лучших питомниках республики доставлены саженцы се-мечников и косточковых. Их разместят на площа-ди 50 гектаров.

ДЛЯ ЦЕНТРАЛЬНОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ

УРГЕНЧ. (Соб. корр.). В школе № 94 ведутся съемки фильма для Центрального телевидения. Документальная лента рассказывает о работе энтузиастического педагога народного учителя СССР Марии Якубовой. Детям она отдает все свое время, заботится о доброте и отзывчивости. А. Бородин и постановщик Ш. Ходжаев и К. Каримов назвали свою картину «Уроки вне расписания».

На протяжении всей своей жизни Пушкин проявлял интерес к миру Востока, к его истории и древней культуре, его бессмертной поэзии. Еще ребенком будущий поэт был наслышан о своем «черном пределе», зачитывался сказками «Тысячи и одной ночи».

Восточные образы встречаются в поэмах «Руслан и Людмила», «Кавказский пленник», «Вахтанговский фонтан», в «Сказке о золотом петушке», во многих стихотворениях.

Он непрекращающий интерес Пушкина к Востоку и интернациональном характере этого интереса свидетельствуют и его прозаические произведения «Путешествие в Арзрум», «Путешествие из Москвы в Петербург», «История Пугачева», «История Петра».

Мысль о написании «Истории Петра» возникла у Пушкина еще в 1827 году. Он придавал огромное значение этой своей работе. Даже в предшествовавшие роковой дуэли месяцы Пушкин продолжал заниматься «Историей Петра».

Пушкин ушел из жизни, не завершив свою монументальную работы. «Труд, за которым его застала смерть, — писал друг поэта П. А. Плетнев, — был выше всего, что мы от него получали. Он готовил нам историю Петра Великого. Это мысль, овладевшая его душой, занимала его преценно в последние годы. Чувствуя живо величие предприятия, он желал совершить его достойным образом. Заготовленные им материалы свидетельствуют, в какой полноте хотел он обнять предмет своей. Силы его таланта уже достаточно ручались за успехи. Исполнение осталось былое всегда его уделом».

Отражая в «Истории Петра» преобразования Петра Первого, его внутреннюю и внешнюю политику, Пушкин неоднократно останавливается на отношении Петра к Востоку, и в этом сказывается не просто интерес великого поэта к инонациональному миру, но и глубокое знание и проникновение в него.

Современные исследователи убедительно доказали,

что Пушкин читал и хорошо знал специальную литературу о Востоке, которая широко представлена и в его личной библиотеке (книги о Кавказе, Турции, Персии, астраханских степях и др.).

Пушкин общался с известными востоковедами и путешественниками — О. Сенковским, И. Гульяновым, Н. Бичуриным, С. Броневским,

помогает ему и в описании Пртурского похода Петра, то есть событий турецкой войны 1711 года.

Образом исторической прозы Пушкина могут служить отдельные страницы главы, которую он назвал «Дела персидские». Глава эта не была завершена и целиком обработана, но уже в подготовительном тексте

целью рядом восточных правителей. Это жестокий и недальновидный Гусейн-шах и его сын Тахмасиб, и претенденты на персидский трон. Мирай, Мансурхан, Джорджи-хан, Мир-Махмуд и многие другие. Некоторые из них лишь назывались в связи с тем или иным событием. Другие, как, например, Гусейн-шах, вышли

в главе, относящейся к 1718 году. Пушкин вновь возвращается к экспедиции Бековича: «Неверность тогданих географических сведений была главной причиной погибели Бековича. Петр послал удостовериться, точно ли река Аму-Дарья имела прежде течение в Каспийское море, и отведена бахардами в Аравийское. Такие слухи о золотом писке занимали государя. Более достойна его гения была мысль найти путь в Индию для нашей торговли».

В главах, помеченных 1724-25 годами, Пушкин отмечает, что Петр не оставил замыслов найти торговый путь в Индию. В последние годы жизни, пишет Пушкин, Петр назначил капитана Беринга «для открытия пути в Восточную Индию через Ледовитый океан».

Вспыльчивая в страницы неизвершенного труда Пушкина, мы вновь и вновь обращаем внимание на записи, отражающие характер отношений Петра со своими юными соседями. «В прошлом (1703) году Петр из-за Бориса перешел к Азову калмыков, отдав им выгодные земли для кочевья. Донские казаки стали их обижать, отгоняя у них скот. Мунко-Темир-тайши и брат его Черкес-тайши откочевали за Волгу. Азовский губернатор Толстой послал им грамоты, выговаривая им за неподчинение. Письмо калмыка любопытно».

Изучая эти, порой еще далекие от завершения, заметки Пушкина, и те части его работы, в которых наиболее полно, исторически и художественно убедительно раскрыт характер взаимоотношений Петра с восточными странами, мы понимаем глубже пушкинскую концепцию Петра и его внешней политики.

Для России были важны, показывает Пушкин, не только взаимоотношения с западными соседями — европейскими странами, но и со своими восточными соседями, с азиатскими государствами. В этом стремлении объективно прослеживаются сложный характер связей России со странами Европы и Азии и возвращение гуманизма и интернационализма великого поэта.

Т. ЛОБАНОВА.

ВОСТОЧНЫЕ СТРАНИЦЫ «ИСТОРИИ ПЕТРА»

При работе над «Историей Петра» Пушкин использовал и «Записки» бригадира Мордо-Браза — участника Прутского похода Петра. Отрывок, «касающийся до турецкого похода 1711 года», Пушкин перевел с французского на русский, считая его «важным историческим документом». При работе над «Историей Петра» внимание Пушкина привлек «Путешествие через Москвию Корнея де Бруни». Де Бруни — голландский живописец, путешествовавший с азиатским походом Петра Великого. Это мысль, с которой Пушкин занимался в то время.

События истории каспийского похода Петра, законспирированные Пушкиным из различных исторических источников и в значительной части художественно доработанные им, свидетельствуют о глубоком интересе Пушкина к Востоку, его стремлении познать специфику инонационального мира. Подтверждением тому могут служить и неоднократно встречающиеся на страницах «Истории Петра» записи, «касающиеся экспедиций капитана Бековича в Среднюю Азию. «Петр, — читаем мы в главе, относящейся к 1716 году, — отоспал гвардии капитана Бековича в Хиву, прикомандировав к нему поручика Кожина. (Главная цель было открытие водного пути в Индию). И далее, в записках к 1717 году, вновь встречаем: «Петр писал к Бековичу (уже умершенному) о путях в Индию и возвращении знающего человека в Бухару через Китай».

На отдаленных границах Персии, близ Индии, кочевал дикий и воинственный народ: афганцы, происшедшие из Ширвана, близ Каспийского моря. Тамерлан (ум. 1405) посыпал их в царство Кандагарском; Мирайсей, ярко воспроизведенного в «Путешествии».

Не менее интересны были для Пушкина описания восточных стран, переданные живописцем атмосферой и своеобразием природы, красов, обычая и особенностей Персии, Индии, Цейлона.

Большую роль сыграли собственные впечатления, перечертленные Пушкиным во время путешествия на Кавказ в 1829 году в период русско-турецкой войны. Личный опыт создателя «Путешествия в Арзрум»

На страницах «Истории Петра» мы встречаемся с

Пушкина сказывается его глубокое постижение Востока. Мы узнаем здесь создателя Путешествия в Арзрум». Приступая к изложению маловизантийского похода Петра на берегам Каспии, он пишет:

«Гусейн-шах в то время тирантизировал, преданный своим евнухам, изменюженый вином и харемом. Бунты кипели около него. В

царстве Каспии, в то время как востоком правил Пушкин, — участником Прутского похода Петра. Отрывок, «касающийся до турецкого похода 1711 года», Пушкин перевел с французского на русский, считая его «важным историческим документом». При работе над «Историей Петра» внимание Пушкина привлек «Путешествие через Москвию Корнея де Бруни». Де Бруни — голландский живописец, путешествовавший с азиатским походом Петра Великого. Это мысль, с которой Пушкин занимался в то время.

События истории каспийского похода Петра, законспирированные Пушкиным из различных исторических источников и в значительной части художественно доработанные им, свидетельствуют о глубоком интересе Пушкина к Востоку, его стремлении познать специфику инонационального мира. Подтверждением тому могут служить и неоднократно встречающиеся на страницах «Истории Петра» записи, «касающиеся экспедиций капитана Бековича в Среднюю Азию. «Петр, — читаем мы в главе, относящейся к 1716 году, — отоспал гвардии капитана Бековича в Хиву, прикомандировав к нему поручика Кожина. (Главная цель было открытие водного пути в Индию). И далее, в записках к 1717 году, вновь встречаем: «Петр писал к Бековичу (уже умершенному) о путях в Индию и возвращении знающего человека в Бухару через Китай».

На страницах «Истории Петра» мы встречаемся с

В МИРЕ ИСКУССТВ



Премьера оперы Н. А. Римского-Корсакова «Царская невеста» состоялась в оперной студии, действующей при Ташкентской государственной консерватории имени М. Ашрафи.

Это не первый спектакль, в котором вместе с выпускниками консерватории участвуют студенты. Студия стала своеобразной кузницей кадров для оперных и музыкальных театров республики. Здесь студенты получают практический опыт выступлений перед публикой.

Впервые в этом году, тоже с учетом просьб наших зарубежных партнеров, предлагают еще одну форму общения: вечер в советской семье. Наметили для этого пока два областных центра в РСФСР.

— Для начала, сколько зарубежных гостей посетят в юбилейном году Советский Союз?

— Ожидаем свыше пяти миллионов. Чтобы цифра была понятнее, сравним ее, к примеру, с 1958, 1968, 1978 годами, когда в стране побывали соответственно 431 тысяча, 1 миллион 700 тысяч и 4,6 миллиона. Заметьте, что примерно половина гостей — из братских

стран. Здесь действуют долгосрочные соглашения. Заключены они и с рядом капиталистических стран — Франции, Италии, Финляндии и другими.

Подготовлены юбилейные экскурсионные программы, охватывающие разные районы страны. Они предусматривают не только знакомство с музеями и архитектурными памятниками, но и посещение предприятий, соколов, заводских дворцов культуры, профилакториев, детских садов. Мы предлагаем беседы за «круглым столом», встречи с советской общественностью.

Впервые в этом году, тоже с учетом просьб наших зарубежных партнеров, предлагают еще одну форму общения: вечер в советской семье. Наметили для этого пока два областных центра в РСФСР.

— Для начала, сколько зарубежных гостей посетят в юбилейном году Советский Союз?

— Ожидаем свыше пяти миллионов. Чтобы цифра была понятнее, сравним ее, к примеру, с 1958, 1968, 1978 годами, когда в стране побывали соответственно 431 тысяча, 1 миллион 700 тысяч и 4,6 миллиона. Заметьте, что примерно половина гостей — из братских

стран. Здесь действуют долгосрочные соглашения. Заключены они и с рядом капиталистических стран — Франции, Италии, Финляндии и другими.

При этом в студии

встреча с молодежью коллектива больших и интересных планов. В ближайшее время зрителям познакомятся с новой работой оперы С. В. Рахманинова «Алеко». Начались репетиции «Богемы» Д. Пуччини и «Травы» Д. Верди. А к концу учебного года будет показан «Севильский цирюльник» Д. Россини.

На СНИМКЕ: идет репетиция. За роялем — дирижер Игорь Козлов.

Фото А. РИСКЕВА (УзТАГ).

Впереди у молодежного коллектива больших и интересных планов. В ближайшее время зрителям познакомятся с новой работой оперы С. В. Рахманинова «Алеко». Начались репетиции «Богемы» Д. Пуччини и «Травы» Д. Верди. А к концу учебного года будет показан «Севильский цирюльник» Д. Россини.

На СНИМКЕ: идет репетиция. За роялем — дирижер Игорь Козлов.

Фото А. РИСКЕВА (УзТАГ).

Спереди у молодежного коллектива больших и интересных планов. В ближайшее время зрителям познакомятся с новой работой оперы С. В. Рахманинова «Алеко». Начались репетиции «Богемы» Д. Пуччини и «Травы» Д. Верди. А к концу учебного года будет показан «Севильский цирюльник» Д. Россини.

На СНИМКЕ: идет репетиция. За роялем — дирижер Игорь Козлов.

Фото А. РИСКЕВА (УзТАГ).

Впереди у молодежного коллектива больших и интересных планов. В ближайшее время зрителям познакомятся с новой работой оперы С. В. Рахманинова «Алеко». Начались репети-

ции «Богемы» Д. Пуччини и «Травы» Д. Верди. А к концу учебного года будет показан «Севильский цирюльник» Д. Россини.

На СНИМКЕ: идет репетиция. За роялем — дирижер Игорь Козлов.

Фото А. РИСКЕВА (УзТАГ).

Впереди у молодежного коллектива больших и интересных планов. В ближайшее время зрителям познакомятся с новой работой оперы С. В. Рахманинова «Алеко». Начались репетиции «Богемы» Д. Пуччини и «Травы» Д. Верди. А к концу учебного года будет показан «Севильский цирюльник» Д. Россини.

На СНИМКЕ: идет репетиция. За роялем — дирижер Игорь Козлов.

Фото А. РИСКЕВА (УзТАГ).

Впереди у молодежного колл